

主笔记

面对未来的一张图

□记者 崔焯

周末在家写稿子,如果不是确定了选题,结构,甚至小标题,我不会开电脑;同样,准备一篇论文,不是查阅了大量的资料,泡了几天图书馆,我也不会动笔;举办行业论坛更是如此,如果没有厘清活动意义,会议主题,参会对象,心中没有一幅愿景图,辅以方案落实,肯定是没法开工的。

新闻工作者虽然也是创作型工作,每天都要遇到全新的事物,却与作家期待突如其来的灵感不同,那些看似陌生的场景须要通过积攒的经验来进行客观判断。最近翻阅的一篇文章提出看待世界的新视角:真正构成这个世界的,不是人,也不是组织,而是人或者组织对未来想象的那张“图”。

文章解析,为什么两个人结婚之前要一起旅行一次?因为你们对未来的图景是会出现在场景里的:明天去哪儿?饭店怎么选?酒店怎么选?大量关于未来的图景要碰撞。所以,旅行一次就知道两个人是否合适。

现在一些好学校都在重构课程体系,最关键的变化就是“图”多。比如小学二年级学生要掌握这样一些知识:语文能写800个汉字,能写自己想说的话;数学学会四则运算;自然课认识动物习性等等。学校把这些课程标准融合到一起,就构成一个任务“图”:请给动物园园长写一封信,让园长相信,引进这种动物后游客会大量增加。为了完成这个任务,孩子的第一反应是调用自己已有的知识:要知道书信格式该怎么写,要用四则运算来呈现游客数量的增多,要了解动物是否适合生长在动物园的环境里……

而对我们成年人来说,心中有“图”的企业家就是特别善于把自己的价值观传递出去,变成产品与服务的人。比如苹果、华为高管们一次次的内外部巡讲,讲到自己都疲惫,但这是一个价值观塑造的过程,只有员工、用户们接受了新价值,企业的变革才会发生。

现在与未来,有时间差距。站着的此地,与将要到达的远方,有漫长的空间距离,需要一步步填满。心里有了一张图,便不易走弯路——人在压力之下,很容易通过放纵补偿自己。比如工作累了一周周末睡个懒觉就是小放纵,而职场不顺、经济危机、感情突变这些大压力带来的酗酒、暴食、外遇,就是大放纵。人太闲,心情又不好,那是很危险的时刻,容易彻底失控,做了错误的决定。

《了不起的盖茨比》小说的结尾——葬礼部分,盖茨比的父亲展示了儿子为了实现心中蓝图——从贫家之子到上流精英而设定的每日训练计划表:从早上6点起床到晚上9点睡觉,学习、锻炼、工作,井井有条,其中下午5点到6点,是练习演说、仪态的时间。他迷人的微笑,也是艰苦训练而来的。

如果你是一个脑海中有“图”的人,即便在陌生的全新项目中,也会循着以往的经验找到方法论,而且因为胸有成竹,往往会有比常人更坚韧的心智。

崔焯

邮箱: eyiuc@163.com

□记者 崔焯 杨晓东

近日,家住黄浦区的杨女士向记者表示,“前天突然收到银行卡大笔金额转账的短信确认信息,吓得一激灵,立马让银行冻结了这张银行卡,再去银行柜台进行解冻操作,银行柜员告知我之前银行卡被盗刷了,庆幸冻结及时,没有损失,再晚一点,后果不堪设想。”遇到银行卡“盗刷”情况怎么办?5月25日,《最高人民法院关于审理银行卡民事纠纷案件若干问题的规定》正式施行,其中重点就公众广泛关注的“盗刷”问题进行了详细规定。

被“盗刷”损失谁承担

记者了解到,《最高人民法院关于审理银行卡民事纠纷案件若干问题的规定》中明确表示,发生伪卡盗刷交易或者网络盗刷交易,借记卡持卡人请求发卡行支付被盗刷存款本息并赔偿损失的,人民法院依法予以支持;信用卡持卡人请求发卡行返还扣划的透支款本息、违约金并赔偿损失的,人民法院依法予以支持;发卡行请求信用卡持卡人偿还透支款本息、违约金等的,人民法院不予支持。

简而言之,遭遇盗刷后,持卡人可以要求银行归还本息并赔偿损失;信用卡被盗刷的,持卡人不必偿还透支款本息。“这是因为,相较于作为持卡人的金融消费者,

自我证明、报警记录等成关键

银行卡被盗刷可向银行索赔

发卡行具有更高的风险预防、控制和承受能力,应当以更加安全的技术保障持卡人用卡安全。这符合制造风险者应防范风险的法理、风险与收益相对等原则,有利于鼓励、督促发卡行提供安全性更高的银行卡产品和服务,从源头上降低风险发生概率,促进金融行业安全稳定发展。”相关专家同时提醒各位持卡人,最高法院作如此规定,并不意味着持卡人可以“高枕无忧”,可以完全免责。《规定》中还明确,持卡人对银行卡、密码、验证码等身份识别信息、交易验证信息未尽妥善保管义务具有过错,未及时采取挂失等措施防止损失扩大,发卡行主张持卡人承担相应责任的,人民法院应予支持。因此,持卡人仍需注意持卡安全,避免因自己的疏忽而遭受损失。

如何界定是否被“盗刷”

然而,对于大多数市民而言,更难的是“自证清白”。对此,《规定》采取了“谁主张谁举证”以及“谁占有证据谁举证”的举证责任分配原则,从两方面明确了关于“盗刷”的举证问题。

一方面,持卡人主张银行卡是“盗刷”的,可以提供生效法律文书、银行卡交易时真卡所在地、交易行为地、账户交易明细、交易通知、报警记录、挂失记录等证据材料进行证明。这主要是指持卡人



全面、充分举证,以维护自身合法权益,并非要求持卡人提供上述全部证据方可证明“盗刷”事实。

另一方面,在持卡人告知发卡行其账户发生非因本人交易或者本人授权交易导致的资金或者透支数额变动后,发卡行没有及时向持卡人核实银行卡的持有及使用情况,未及时提供或者保存交易单据、监控录像等证据材料,导致有关证据材料无法取得的,应承担举证不能的法律后果。

相关专家进一步解释,在银行卡交易中,有关支付授权的所有记录和数据、录像都掌握在发卡行等主体手中,持卡人难以获得和掌握。依据“谁占有证据谁举证”的举证责任分配原则,银行一方就应承担相应证据材料的举证责任。

三步自救方法可冻结止损

如有市民遇上盗刷情况,以下三步尤为重要:第一步,当市民发现卡内异动第一时间给银行打电话,

告知客服该卡被盗刷,要求银行止付或申请冻结,若涉及第三方支付平台,立即电话联系控制宽限划出。

第二步,如身边恰好有银行网点或自助取款机,需尽快在银行网点或自助取款机上进行取钱、消费等操作,固定电子证据证明人卡未分离,发生盗刷时银行卡和本人均在本地,不可能同一时间在异地刷卡消费。

第三步,立即向公安机关报案,保留报警回执。详述被盗刷情况,证明银行卡仍由自己保管,盗刷消费非本人所为。部分支付机构需提供报警回执作为否认交易的证明材料。

综上,对于持卡人而言,在发现银行卡被“盗刷”后,应第一时间向银行挂失,向公安机关报警留痕,持真卡就近进行消费以证明“盗刷”行为发生时真卡所在地;银行在接到持卡人挂失后,应及时冻结银行卡避免损失扩大,调取保存交易单据、监控录像等,避免证据灭失,承担不利后果。

新金融

国内首份养老险行业 ESG 报告出炉

文 易无花

5月29日,平安养老险正式公布公司 ESG 战略,并发布平安养老险《2020年可持续发展报告》。该报告披露了平安养老险在增进民生福祉、助力实体经济、促进环境友好等方面的积极探索,展现了负责任、有温度的险企担当。这也是迄今为止,中国商业养老保险行业诞生的首份 ESG 报告。

会上,上海市保险同业公会副秘书长伍国良指出,ESG 的核心就是帮助企业探索可持续的发展路径。作为中国平安积极落实、深化可持续发展战略的重要实践,相信本次由平安养老险主办的 ESG 战略暨乡村振兴规划发布会,将在推动行业与社会向资源友好型和社会友好型发展的道路上发挥积极作用。

据悉,平安养老险正式将 ESG 理念融入公司战略,以服务保障民生、绿色、和谐、可持续发展为己任,制定了“道、控、议、事”四位一体的可持续发展战略。这一战略确立了平安养老险 ESG 的顶层设计。“道”即理念,指通过专业创新的产品与服务纾困社会医养难题。没有完善的战略理念,就无法推动国家、行业、公司与利益相关

方的可持续发展。

“控”即通过 ESG 组织与管理架构、ESG 风险管理确保 ESG 战略高效落地。平安养老险将健康和养老因子纳入 ESG 风险管控体系中(如社会人口结构变化、人口老龄化、高发疾病等),形成了一套适合养老险公司属性的,从实施、落地、追踪到后评估,全流程的 ESG 风险管理体系。

“议”即通过各种沟通机制与股东、客户、员工、合作伙伴等相关利益方形成良好沟通互动。2020年,养老险开展了可持续发展问题评估,同时将评估结果纳入到公司战略规划中,从而解决了可持续发展仅停留在嘴上,自说自话的问题。

“事”即将公司经营发展及相关项目与17个联合国可持续发展目标进行对标与融合,构建平安养老险“SDGs 地图”,其中涵盖了经济、健康、教育、节能、气候等14项,也成为未来工作的发力点。

上海市可持续发展研究会常务副会长钟律表示,企业 ESG 责任将被越来越多企业视为必修课,任何时候助推绿色金融及产业健康发展,都是作为国民经济血脉的金融企业义不容辞的责任。

快资讯

中信银行开展存款保险宣传

文 石佳盈

近期,中信银行上海分行在虹口区和浦东新区开展了存款保险公众认知评估。通过沙龙活动邀约客户、外拓上门走访客户等形式,中信银行上海分行累计访谈超过350人次。

据悉,其多家支行联合社区居委,结合“居民宣传日”等有较大影响范围和公信力的活动,针对社区居民,尤其是老年居民有针对

性地进行了存保宣传。活动现场,在宣传横幅“存款保险,保障您的存款安全”烘托下,居民学习氛围浓厚。银行宣传人员通过发放折页、播放存款保险宣传视频、转发朋友圈宣传图文等形式极大调动了社区居民的积极性,通过讲解存款保险的基本概念、保障范围等知识,将“存款有保障,储户可安心”的安全感送至居民身边,树立了老年客户“存款保险,银行投保,百姓受益”的信心。

同方全球人寿启动筑梦计划

文 石佳盈

6月1日,同方全球人寿启动了2021年筑梦计划之“1份早餐”项目,并号召全体员工和社会各界爱心人士加入,以保险大爱切实关注偏远地区青少年的营养与健康问题。

据悉,今年是同方全球人寿筑梦计划启动的第十年。十年间,同方全球人寿每年为云南怒江傈僳族自治州两所小学的师生们筹集秋季学

期早餐款,让山区的孩子们也能每天吃到新鲜牛奶和面包,不会为饿肚子而发愁。除此以外,同方全球人寿还组织更多的爱心人士加入其中,为云南边陲的孩子们建起了微机房,并以承包当地咖啡林的方式帮助孩子们父辈脱贫攻坚。截至去年,同方全球人寿携手内外勤伙伴和各界爱心人士,已为近4500人次云南山区师生提供早餐,累计募捐金额近150万元人民币,云南怒江傈僳族自治州两所小学学生辍学率为0。

如果您有任何金融理财方面的问题或者投诉建议,欢迎您在浦江财富公共订阅号下留言。我们将在三个工作日内及时回复,并邀请业内资深人士为您量身定制理财产品。您可以通过微信号:shanghaifortune2013,或直接扫描右方二维码联系我们。

